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Tibbi bir imge, bilgisayarli tomografi teknigi kullanilarak olusturulacaktir. Imgenin olusturulmasi
agamasinda, X-iginlarinin, hastaya farkli agilardan gonderilmesinin temel sebebi ne olabilir? X-igmlart
sadece yatay ve dikey eksen yonlerinde gonderilseydi yontemde ne gibi islem karmagikliklari ortaya
¢ikabilirdi? Matematiksel olarak ispatlayiniz.

Asagidaki sekilde, imgenin geri-gatimi1 agamasinda kullanilabilecek iki farkh stizgeg verilmistir. Her iki
slizgecin de avantaj ve dezavantajlar1 neler olabilir? Kisaca agiklayiniz.

Asagidaki sekilde, Ram-Lak stizgecinin maksimum (tepe) degeri ne olur? Ayrica bu siizgecin frekans
domeninde temel geometrik sekiller kullanarak nasil olusturulabilecegini sekil c¢izerek ve/veya
matematiksel ifadelere bagl olarak kisaca agiklayiniz.

H(k)
-4 Ram-Lak

---» Hanning pencereleme

Atardamar gorintiisiiniin ultrason goriintilleme teknigiyle benzetimi yapilacaktir. Bu tiirden imgelere
benek giiriiltiistiniin ¢arpimsal olarak bulastigi bilinmektedir. Bu durumda, ara islemlerdeki hesapsal
karmasiklig1 azaltmak icin, baska ifadeyle carpma islemi yerine toplama islemi yapmak icin, nasil bir
matematiksel doniisiim dikkate alinabilir? Ayrica imgenin Kestirim agamasinda 2-boyutlu bir siizgegle ara
ifadelerin katlanmasi yapilmaktadir. Bu tiirden 2-boyutlu bir siizgecinin ayrilabilir oldugunu, baska
ifadeyle 1-boyutlu iki farkli siizge¢ davranisi gosterdigini matematiksel olarak ispatlaymiz (2-boyutlu
Gauss siizgeci lizerinden basit bir 6rnek verebilirsiniz).

MR goriintiileme tekniginde bir vokselden alinan isaret asagidaki gibi ifade edilebilir:

r(x,y,6) = f(x,y)e/

Bu ifadede f(x,y) fonksiyonu imgeye ait hangi bilgiyi icermektedir? Hangi yaklagimlar kullanilarak bu
fonksiyonun degerleri kestirilebilir? Farkli yaklagimlarla elde edilen fonksiyonun degerlerine bagli olarak
olusturulan tibbi imgelerin kullanim amaglar1 neler olabilir? Detayli bir sekilde agiklayiniz.

Tibbi bir imgede, yeginligin homojen bir sekilde dagilim gostermedigi ve kenarlar1 tam olarak belirgin
olmayan ince ve uzun yapili kan damarlarinin béliitlenmesi yapilacaktir. Piksel, kenar ve bélge tabanl
klasik yaklagimlarla boliitleme islemi geceklestirilmeye caligilirsa ortaya ¢ikabilecek sorunlar neler
olabilir? Ayrica bu tiirden imgelerdeki ilgilenilen bolgelerin basarili bir sekilde boliitlenebilmesi i¢in nasil
bir yontem gelistirilebilir? Ayrintili bir sekilde agiklayimniz.
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C.1) a) 2-boyutlu bir matris elde edildiginden, sistemin ¢oziimii karmagiklasmaktadir. BT ilk ¢iktigi yillarda bu
tiirden bir sistem ¢dziimii zor oldugundan farkli agilardan X-igin1 génderilerek goriintii olusturulmustur.

b) Her iki siizge¢ de imgedeki bulaniklagmay1 onler. Fakat Ram-Lak siizgeci giiriiltityii fazla azaltamaz. Hanning
pencereleme siizgeci giiriiltilyii azaltir, ama imgedeki bazi detay bilgilerini de yok eder.

¢) H(k) = k| odugundan, tepe degeri r olur. Ram-Lak siizgeci, dikdortgen bir isaretten iiggen bir isaret ¢ikartilarak
olusturulur.

C.2) A= BX olarak diistiniiliirse, her iki tarafin logaritmasi alinirsa ¢arpma yerine toplama iglemi yapilmis olur.
M1 = 1/4[ 1 2 1], tek-boyutlu siizgeg katsayilar

M2 =M1T

M = M1xM2 olur.

C.3) T1, T2 ve T2" gibi dengeye donme yaklasimlarindan elde edilen bir agirlik fonksiyonudur. Tibbi imgenin
kontrastinin olusturulmasint saglar. T1 dokunun hangi hizda manyetize oldugunu ve T2 ise dokunun
manyetizasyon kaybi hizim1 Slger. T1 anatomik yapinin goriintiilenmesinde ve T2 patolojik saptamalarda
kullanilmaktadir.

C.4) Otsu esiklemenin bagarili olabilmesi i¢in, histogramin iki tepeli olmasi lazim. Bolge biiyiitmede, ilgilenilen
boélgenin yeginliginin hemen hemen homojen olmasi lazim ve baslangi¢ noktasina oldukg¢a bagimlilik var. Kenar
bilgisi nesne kenarina her zaman kapali bir egri uyduramaz. Bu durumda hem kenar hem de bolge bilgisini dikkate
alan yontemleri kullanmak daha avantajli olabilir.
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